SUV新丁纷纷入市, 制胜之道何在?





2010年车市的一大特点,就是在全年车市动荡的背景下, SUV 车型惊人的逆市增长。在这一背景下,越来越多的车企将 目光转向这个传统的小众市场。仅在第四季度,计划上市的 SUV 新车型就多达数十款,涵盖范围从几万元的入门级产品到 百万级的超豪华车型一应俱全,其中像奥迪Q1、JEEP新大切等

产品,都受到了消费者的重点关注。同时,SUV新车中也不乏此前从未涉足该市场 的自主品牌产品,如比亚迪S6、荣威W5、吉利全球鹰NL-1等等。

在众多"新丁"纷纷入市的情况下,SUV车市中原有的经典车型应如何应对? 怎样才能继续保有自己的领先地位呢?

良莠不齐,发展受困同质化

诸多SUV新丁入市,显然是看到了 SUV市场蕴藏的巨大机会,但是从乘联会 和中汽协发布的销量数据,我们也看到了 另一种现象——SUV这碗饭虽然好吃,却 不容易吃。数据显示,在国内车市的近百 款SUV车型中,月均销量超过2000台、可 以称得上"不错"的仅有十几款车型而已, 而排名前8位的车型,更是以最少月均销 售6000台以上的惊人数字垄断了SUV市 场的绝大部分份额。相比之下,更多的几 十款车型只有每月几百台甚至是个位数

一方面,SUV市场在以超过100%的同 比增长率高速增长,占总汽车市场不足 10%的产销比例更是为SUV市场的发展提 供了巨大的上升空间;但另一方面,年产 销约100万台的市场规模,相对于庞大的 轿车市场而言,依然是一个小众市场。100 万台的市场规模对应近百款的车型,"僧 多粥少"的现状导致市场份额向少数热销 车型集中是一个必然结果。由此来看,对 于进入SUV市场的产品来说,机遇和困境 同时存在。

从产品设计角度看,SUV车型数量的 大爆发和城市SUV渐成主流所带来的SUV 入门门槛降低有直接的关系。由于城市 SUV以城市铺装道路行驶为主的使用目 的,和相对于主流轿车产品在技术上的继 承性,使得汽车厂商可以较为轻松地在自 身热销的轿车产品平台上开发出城市SUV 来,而不需像传统SUV一样从头去研究坚 固的硬轴底盘和复杂的全时四驱系统。

这就带来一个问题——大量SUV车 型在设计上的同质化。特别在很多厂商 不掌握发动机、四驱系统等核心技术的情 况下,很多品牌的产品都仅仅是把轿车的 底盘升高、车身加大、换上更大尺寸的轮 胎,结果成了尺寸和外观略有差异的"多 胞胎",陷入了同质化的困局。

同质化困局,这是造成当前SUV市场 冷热不均的一个重要原因。根据相关统 计,SUV的核心消费者乃是年龄超过28 岁、处于事业上升期、第二次购车为主的 成功人士。这部分人也正是汽车消费力 最强、对座驾的个性化追求最强烈的一群 人。这样的潜在消费群体就决定了SUV 在很大程度上是一种个性化车型,没有个 性,也就没有生存的空间。

仔细看SUV市场的销量排名,排在前 面的几乎都是有多年SUV生产历史、拥有 与众不同的核心技术的厂商。虽然对于 城市SUV而言,越野性能已不是其最重要 的核心性能,但拥有较多SUV核心技术的 厂商,可以凭借自己对于SUV的深刻理 解,凭借深厚的发动机、驱动系统和底盘 技术,在不增加油耗、保持良好舒适性的 基础上,使自己的城市SUV拥有更强的通 过性能和更大更坚固的车身,而不仅仅是 "升高了底盘的轿车"。

显然,正是它们作为技术领先者而拥 有的核心优势,才使得自己不受同质化问 题所困,这也证明SUV产品必须能够有使 自身在市场中脱颖而出的先天资质才能 具备站稳脚跟的基础。

於 经典表率,个性独到方制胜

独有的核心技术,及其所带来的独 特产品个性,是经典SUV车型之所以长 盛不衰的"秘诀"。东风日产的两款SUV 车型——奇骏/逍客为我们做出了代表性

奇骏/逍客配备了低速高扭的日产技 术先进发动机,同时,第一个将领先全球 的 Xtronic -CVT 无级变速器配置于 SUV 车型上,使得奇骏/逍客动力输出平稳顺 畅,燃油经济性极高,一扫SUV传统的 "油老虎"形象。配合麦弗逊式独立前悬 挂和复合多连杆式独立后悬挂,使得奇 骏/逍客与普通的SUV相比,在保证充沛 动力输出的同时,拥有更好的驾乘舒适

同时,奇骏/逍客又各自有着鲜明的 个性特点。奇骏继承了日产SUV车型的 设计理念,具有传统硬派SUV的色彩,一 身结实的肌肉线条分明,给人以简洁、阳 刚的视觉效果。方方正正的车身框架与 日产SUV经典的前脸造型相融合,造就 了奇骏阳刚硬朗的外在气质。同时,镀 铬大型中网及梯形的大灯,使奇骏车头 相当的具有气势;进气格栅收缩将留下 来的空间全部移植到前保险杠上,使之

向前凸出,增加了力量感。而奇骏高达 4630/1785/1685mm的车身尺寸,在城市 型SUV中可以算得上数一数二,其内部 空间的灵活配置,可以使奇骏达成相当 灵活多变的装载方式,从而成为一款典 型的多面手型城市SUV。

同时,奇骏配备了功能强悍的智能 全模式四驱系统。这套智能全模式四驱 系统共有三种模式,由电脑控制,根据路 况不同选择两驱、自动与四驱锁定等模 式。由于带有中央差速锁设计,奇骏的 四驱系统几乎是目前城市SUV中最强 的。配合上坡辅助系统、陡坡缓降辅助 系统、偏航瞬时控制辅助系统以及VDC 车辆稳定系统,同时保证了奇骏在城市 道路和户外道路的双重优越操控性能。 高达205mm的离地间距更是城市SUV之 中最为出色的。从而使奇骏成为城市 SUV 中越野行驶性能最强的车型,但依然 不失城市SUV的温柔舒适。与大多数造 型圆滑、注重城市行驶性能的城市SUV 或是专注野外行驶的专业越野车相比, 奇骏温和中蕴藏了傲骨,硬朗中又含有 柔情,使得它更加显得卓尔不群。

道客打造中国SUV市场首款跨界车

如果说奇骏以兼具强悍的行驶性能 和卓越的舒适性吸引用户,而逍客则是 以鲜明的个性文化主张立足市场。逍客 是中国SUV市场上的首款跨界车,既有 SUV 的粗犷感,又兼备轿车的舒适性设 计。将SUV和轿车元素完美融合,以其 远胜轿车底盘的跨界车高性能表现成为 时尚精英群体的首选。逍客的外观设计 时尚而个性独特,来自日产的优秀设计 师摈弃了传统车型惯用的平直线条,转 而采用了圆润的曲面描绘出极具动感的 轮廓;高腰线的设计,简单流畅的线条勾 勒出了汽车前脸,彰显飘逸气质。所有 元素的完美组合,成功刻画了逍客充满 诱惑和耐用的产品形象。

作为城市SUV, 逍客在MR20DE发动 机和新一代 X-Tronic CVT 无级变速器的 强劲动力支撑下,在各种路况中都能如 同游牧人般悠闲自在地惬意随行。内饰 方面, 消客黑灰色的主色调, 配以银色装 饰勾勒出一种科技与时尚的氛围。中控 台布局简洁、做工细致,很有现代感。而 圆形元素的应用、白色半透明的音响按 键,让逍客的内饰简约中不失新颖,彰显 出温和低调的气质。

作为国内首款"跨界"城市SUV车 型, 逍客融合了SUV和高端两厢掀背轿 车的各种优秀特性和设计风格。"高性能 跨界车"的定位既代表了消客驰骋城市 的强大驾驶能力,又代表了深寓其中的 精神精髓。作为引领时尚精英消费潮流 的跨界车型, 道客是时尚潮人和精英人 十的身份象征。

逍客的出现,可以说正好符合了时 尚精英人群对于自由、个性的向往和对 于展现自我、引领潮流的不懈追求,充分 体现了新时代精英人群对于个性汽车文 化的理念认识。正因如此, 逍客一经上 市,迅速成为时尚化SUV的领军车型。

正因为奇骏/逍客有着在核心先进技 术支撑下的出色个性,所以它们才能在 有如战国的SUV市场中脱颖而出,给人 留下深刻的印象,讲而将好感印象转变 为市场销量。在激烈的SUV市场竞争中 成功铸造"不败金身"。

